

# 有一种爱叫牵挂

本报记者 杨帆

“刘大叔,你的腿好些了吧?”今年元旦一大早,赵社教就和妻子带着节日礼品和治疗腿疼的膏药来到孟州市化工镇刘庄村特困户刘公文家中,看望刘公文老两口,与两位八旬老人拉家常,嘘寒问暖。

故事还得从5年前说起,那年的春节慰问让赵社教与刘老汉一家结下了不解之缘。2008年1月的一天,刚刚担任化工镇党委书记的赵社教到刘庄村看望特困户,当来到刘公文老汉家时,赵社教震惊了,刘家徒四壁,数九寒冬里取暖用的煤炉都没有。村干部说,刘老汉的儿子10年前患癌症病逝,儿媳也改

嫁他乡,现已80岁的刘老汉和年近80岁的老伴带着正上学的孙女艰难度日。看着贫寒简陋的老屋,听着村干部辛酸的介绍,赵社教的心紧了又紧。

春节慰问结束了,赵社教的心却一直不能平静,他一直牵挂着刘老汉的一家怎么过这个年,还有刘家正上学的孙女的学费从哪里来?他和当教师的妻子商量后,就买来书包、文具、课外读物及肉、鸡蛋、鞭炮等年货,夫妻俩和上高中的儿子一起,在春节前再一次来到刘老汉的家。

从这年开始,赵社教每年冬天都要为刘老汉家买来足够的取暖用的煤球。每年春节,他都带着妻子和儿子,像走亲戚一样去看

望刘老汉一家,为刘家送去钱和年货,让他们能和其他人一样过好春节。

刘老汉的孙女刘丽洁当时是高中一年级学生,自幼失去父爱和母爱的小丽洁和爷爷、奶奶相依为命。她聪明伶俐,贫寒的家境使她养成勤奋好学的品德。赵社教夫妇像对待自己的孩子一样,对丽洁关爱有加,除资助她学费外,还不时为她添一些衣服。2010年高考,刘丽洁被河南工贸职业学院粮食与生物工程系食品加工技术专业录取,高兴之余的刘家祖孙三人正在为刘丽洁上大学的学费犯愁时,一直牵挂着刘老汉家的赵社教和妻子为刘家送来7000元钱。刘老汉禁不住老泪纵横:“这下我孙女的学费不愁了,赵书记是俺家的大恩人呀!”

去年7月中旬,赵社教在因公出差返回的路上突发心脏疾病,被转到省城医院进行手术治疗,出院后身体虚弱,养病在家。这期间,组织上把赵社教调整到孟州市水利局担任党委书记,但他仍然牵挂着刘老汉一家。

年过八旬的刘老汉年轻时当过教师,后来回到村里务农。长期的繁重劳动使刘老汉的腿关节严重受损,因家境原因延误了治疗,落下了病根,近两年开始遇冷疼痛,行走不便。去年11月初的一个星期天,赵社教专程把刘老汉接到孟州市第二人民医院,请骨科专家为刘老汉诊治,自己出钱为刘老汉买了四五百元的特效膏药等药品。随后,他又买了500块煤球送到刘老汉家中。

赵社教住院和在家养病期间,刘丽洁也趁着暑假与同学一起到城市打工。赵社教对丽洁一直牵挂于心,担忧小丽洁在学校的学习和生活。去年12月初,他又和妻子一起专程到河南工贸职业学院看望刘丽洁,分别时又为丽洁留下一些钱作为生活费,拉着丽洁的手嘱咐她努力学习,不要为花钱的事担忧分心。丽洁乖巧地说:“叔叔、阿姨,你们放心,我会努力学习的!”

“你心里装着群众,群众就会一直惦记着你;你为群众办一件好事,群众就会感谢你一辈子。”这是赵社教常说的一句话,他用行动诠释了

对群众的爱。随着冬用小家电的热销,一些不法经销商抓住一些顾客贪小便宜的心理,从厂家购进价格低廉的小家电产品,临时租用或搭建场地,又是搞促销,又是狠打折,利用价格优势在短期内集中推销。“鱼饵”一抛出,一些贪小便宜的顾客就上钩了,喜滋滋地将电暖器、加湿器等物件搬回了家。可这样的喜悦往往持续不了多久,因为这些看似不错的小家电往往在使用一段时间后就出现各种各样的质量问题,去找卖家却早已人去屋空。结果,血汗钱打水漂事小,被家电伤了事儿就大了。

## 购买家电,莫贪小便宜

□崔红玲

俗话说得好,“便宜没好货,好货不便宜”,作为买家,若是在挑东西时贪图小便宜,极易吃亏上当。

随着冬用小家电的热销,一些不法经销商抓住一些顾客贪小便宜的心理,从厂家购进价格低廉的小家电产品,临时租用或搭建场地,又是搞促销,又是狠打折,利用价格优势在短期内集中推销。“鱼饵”一抛出,一些贪小便宜的顾客就上钩了,喜滋滋地将电暖器、加湿器等物件搬回了家。可这样的喜悦往往持续不了多久,因为这些看似不错的小家电往往在使用一段时间后就出现各种各样的质量问题,去找卖家却早已人去屋空。结果,血汗钱打水漂事小,被家电伤了事儿就大了。

所以,如此得不偿失的事,咱还是悠着点,要买,就到正规的商场去,而且要提警惕,注意检查有无产品合格证、厂名、厂址等,谨防掉入消费陷阱。另外,最好在买前补些相关“功课”,了解一下所买家电的质量鉴别方法,这样在选购时能分清真假,不至于上当受骗。



## 确保农民工讨薪通道畅通

本报讯 近期以来,马村区人社局采取多项措施,全力畅通农民工讨薪“绿色通道”,有力保障了农民工的切身利益。

该局从加大检查力度入手,通过日常巡查、专项检查、案件查办,对用人单位的工资支付情况进行实时监控,及时纠正欠薪行为,并责令发放。同时,该局制定了举报投诉“两个零”目标,建立投诉举报“绿色通道”,专门设立了投诉举报接待室,向社会公布投诉举报电话,指派专人负责,确保投诉渠道零障碍、举报投诉时间零延误。在此基础上,该局提出了处理突发群体案件“四个快”要求,即快速赶赴现场,快速了解情况,快速立案查处,快速拿出解决方案,确保问题得到妥善解决。截至目前,该局共为50余名农民工讨回被拖欠的工资3万余元。

(孙永伟 张海鹏)



1月6日,马村区待王街道西庄庄村丰绿蔬菜合作社的社员正在大棚下采摘蔬菜。为提高蔬菜生产效益,该村在大力发展反季节蔬菜、无公害蔬菜生产的基础上,以推进蔬菜品牌化生产为手段,通过给蔬菜申请“无公害农产品”认证,注册产品商标,进行包装销售,极大地提高了蔬菜的附加值,这种“礼品菜”较之普通蔬菜经济效益净增30%,村民的腰包也迅速鼓了起来。

孙永伟 张哲摄

## 计生奖励扶助政策暖人心

本报记者 王龙卿

去年12月27日下午,马村区待王街道待王村聂秀荣家来了几位客人,该街道办事处副主任庞红霞和村妇女主任小雨将存有960元计划生育奖励扶助款的银行卡送到了聂秀荣老人的手中。

聂秀荣今年年近七旬,身体硬朗。唯一的儿子卫胜利今年也40多岁了。说起计划生育的事,老人向庞红霞讲起了自己为何只生了一个

孩子的经历。

上世纪70年代初,国家刚刚开始提倡计划生育,当时儿子卫胜利刚5岁,聂秀荣按照村里的要求去乡计划生育委员会。参加会议的乡亲们大都是两个孩子以上,只有她等少数家庭是独生子女户。村干部希望她回去后结合自身的情况,多宣传国家的计划生育政策。

聂秀荣回家与丈夫一商量,决定响应国家的号召,不再生育了。聂秀荣深有体会地说,“一个孩子挺好,负担小,麻烦事少。国家

2005年开始实行计划生育奖励扶助政策,当时她家一年可以享受600元的奖励扶助,这几年奖励扶助还不断调整,现在已经涨到每年960元。”

何小雨介绍说,国家实行计划生育政策以来,村里农户均积极响应,独生子女户就有40多户,没有出现违反计划生育政策的事,国家每年对计生有许多奖励政策和优惠政策,市里还专门出台政策,对计生户中父母伤残或死亡的每年救助1000元。三秋三夏和年终,街道办事处和村里还对计生户进行慰问,让计生户享受到更多的关爱。几天来,街道办事处已经为42户计生户发放了计划生育奖励扶助款。

## 我市交警部门

# 开展节前交通违法行为集中整治保障春节期间道路安全畅通

本报讯 (记者赵玉玲 通讯员于强) 为保障春节期间道路交通安全,消除严重威胁交通安全、影响城市环境的交通违法行为,市公安局交警部门科学部署,近日开展了声势浩大的集中整治严重交通违法行为统一行动,以确保市民节日安全出行。

此次行动以无证驾驶、酒后驾驶、机动车夜间使用远光灯、“残的”私加篷布非法营运、货车货物抛撒及客货车超员、超载、超速、疲劳驾驶等为重点,行动中,全市各级交警

部门采取定点检查与流动巡逻相结合的方式,共成立了十余支查究小分队,在全市各主要道路不定时、不定点开展集中整治行动。对于查处的交通违法行为,一律按照法律规定给予严肃处理,该拘留的一律拘留。

2011年12月28日、29日,交警部门连续两天集中整治机动车夜间违法使用远光灯行为,共处罚违法使用远光灯100余起。

在2011年12月29日的整治酒后驾驶集中行动中,交警部门以

路面为战场,强化路面巡逻管控,对酒后驾驶摩托车、低速载货汽车、三轮汽车等违法行为做到见疑必查、有违必究;积极协调辖区派出所等部门开展集中整治行动,依法严格办案,提高办案效率,确保及时、准确打击违法行为。同时,加强与医院、检验机构的联系,邀请医护人员随警作战,对涉嫌酒后驾驶的人员进行抽血检验,确保及时固定证据,提高查处效率和办案质量。针对餐饮、娱乐场所较为集中的重点区域,交警部门有选择地对凌晨时段出入涉酒场

所的机动车进行突击检查,形成全方位布控格局,统一行动日当天,交警部门出动警车132辆次,查处酒后驾驶35起,拘留无证驾驶11人。在“三超一疲劳”整治中,交警部门针对不同时段、路段的交通特点,科学安排勤务,最大限度地调动警力充实一线,加大对重点时段、重点路段的管控力度。对7座以上营运客车逐车检查登记,及时发现和查处客车超员违法行为;对严重违法的,依法按“四个一律”进行严惩,并责成驾驶人或车主及时卸客

转运。同时,充分发挥雷达测速仪等科技装备作用,严格查处客车超速违法行为,对超速50%以上的,依法严厉处罚后吊销驾驶证。交警部门日前还会同安监、交通等部门深入各客运企业、危险品运输企业、工程建设运输企业和建筑工地,督促企业严格落实安全主体责任,落实车辆安全技术查验;加强对酒后驾驶、超速、客运车辆超员、危化品运输车辆和工程运输车辆违法行驶等严重违法交通违法行为的查处。

为加大整治的宣传力度,交警部门还邀请当地媒体记者随警采访,现场报道整治情况,曝光交通违法行为,在全市形成了强大的舆论声势,起到了“整治一点,辐射一片”的社会效应。



## 拖欠工资 债权人可直接申请支付令

本报记者 全伟平

【案情回放】王某一家材料公司工人,于2011年9月份离职。因种种原因,公司拖欠王某工资2.5万元拒不支付。王某咨询律师后,直接向所在区法院申请支付令。法院经审查,案件符合申请支付令条件,遂向该公司发出支付令。该公司在15日内没有提出书面异议。后王某向法院申请强制执行。

【庭审现场】法院经审查认为,本案支付令具有法律效力,遂采取强制执行措施。

【法官析案】支付令是法院依照民事诉讼法规定的督促程序,根据债权人的申请,向债务人发出的限期履行给付金钱或有价证券的法律文书。债权人拒不履行义务的债务人,可以直接向有管辖权的基层法院申请发布支付令,通知债务人履行债务。

市中级人民法院法官孙志强说,根据法律规定,债权人请求债务人给付金钱、有价证券,符合下列条件的,可以向有管辖权的基层法院申请支付令:一是债权人与债务人没有其他债务纠纷的;二是支付令能够送达债务人的。申

请书应当写明请求给付金钱或者有价证券的数量和所根据的事实、证据;债务人应当自收到支付令之日起15日内清偿债务,或者向法院提出书面异议。债务人在前款规定的期间不提出异议又不履行支付令的,债权人可以向法院申请执行。

孙志强说,从以上规定可以看出,支付令具有便捷高效、收费低廉、节约资源等优势,一般的债务纠纷1个月内就可以进入执行程序。基于此,2008年施行的《劳动合同法》第三十条规定,用人单位应当按照劳动合同约定和国家规定,向劳动者及时足额支付劳动报酬。用人单位拖欠或者未足额支付劳动报酬的,劳动者可以依法向当地法院申请支付令,法院应当依法发出支付令。本案王某即是利用申请支付令的方式,直接进入执行程序的。

孙志强说,实践中,支付令案件数量却很少。究其原因,主要是法律宣传不足、公众知晓度低等。因此,应加大法律宣传力度,提高公众对支付令的了解。



春节将至,市中级人民法院法官在回访当事人过程中,将走访、回访与送温暖相结合,受到了当事人的一致好评。图为近日该院法官在回访当事人。 朱海建 章摄

## 为企业员工上交通安全课

本报讯 (通讯员李永恒、史海艳) 春节将至,为保障全县广大企业员工出行安全,近日,温县公安交警大队教导员张世杰带领宣传民警及文明交通宣讲团成员到河南大法院,为企业员工上了一堂内容丰富的交通安全教育课。民警通过发放宣传资料、上交通安全课等方式,向企业员工和驾驶员讲解了超速、超载、疲劳驾驶、闯红灯等交通违法行为的危害,使大家对安全行车的重要性有了更深的认识。

## 建立QQ普法工作室 提供便捷法律服务

本报讯 (通讯员孙永伟、王恩宝) 日前,马村区司法局从创新普法教育形式入手,将机关各科室、基层司法所、律师事务所等司法机构组织起来,建立了统一的QQ普法工作室,及时解答群众反映的各类法律问题。

据了解,辖区群众只要加入普法工作室任意一个QQ号,即能与工作人员进行QQ交流。在日常交流中,工作人员坚持以宣传者、倾听者、参与者的身份,广泛搜集群众意见和建议,并对群众提出的问题及时解答,为群众提供便捷的法律服务。

## 迁坟公告

因墙南村南水北调安置小区高层即将开工,准备将位于墙南安置小区北、市工业路以南现有地块作为堆土场用地,特公告通知各坟主,望相互转告,最晚在2012年清明节前将坟迁出,否则将按无主坟处置。

联系人:刘双成 15138027220 王新会 15939119713

墙南村委会 2012年1月3日

## 讣告

中国银行焦作分行原副行长、离休干部邢军同志,因病医治无效,于2012年1月5日23时18分不幸逝世,享年78岁。兹定于2012年1月9日9时在市殡仪馆举行遗体告别仪式,望其生前亲朋好友届时参加。

中国银行焦作分行邢军同志治丧小组

## 法制时空

JIAOZUO DAILY

## 整治宣传相结合 筑牢春运安全网

本报讯 (通讯员文立新、张明莉) 春节临近,春运即将开始,武陟县公安局交警大队精心组织,以“三超一疲劳”专项整治行动为依托,整治与宣传相结合,切实筑牢春运交通安全网。

该大队结合当前工作实际,以集中整治“三超一疲劳”为主题,组织宣传、源头及车管民警深入辖区客运企业,通过对客运驾驶人进行面对面宣传教育、发放各类交通安全宣传资料、在车上醒目位置粘贴警示标语等形式,扎实开展开展交通安全宣传活动;组织宣传小分队,深入

农村集市、小区文化活动室等人群集中的地方,结合典型事故案例,重点宣传拖拉机、低速载货汽车、三轮汽车违法载人 and 骑乘摩托车不戴安全头盔、无证驾驶、酒后驾驶、超速行驶等交通违法行为的危害及后果,不断提高农村群众的自我防范能力。

专项整治行动开始以来,该大队共开展各类交通安全宣传活动46次,悬挂宣传横幅66条,发放宣传材料2万余份,交通安全知识课39场,受教育群众达5.6万人。

## 中站区司法局 五项措施帮农民工维权

本报讯 (记者高小豹 通讯员李莉) 去年10月份以来,中站区司法局采取五项措施积极帮助农民工维权。

据介绍,该局通过设立专线,提升服务质量,建立绿色通道,简化审批程序,加强沟通协调,实行联动,严格案件管理,务求实效,深入实地走访,加大宣传力度等五项措施,维护农民工的合法权益。

在建立绿色通道、简化审批程序工作中,该局指定专人优先接待农民工,对涉及人数较多的群体性案件,优先受理,优先指派,优先办理;对农民工索要劳动报酬和工伤损害赔偿的法律

援助申请,不再审查其经济困难条件;对外地农民工申请法律援助的,先予受理,后补办相关手续;对涉及农民工数量多、矛盾突出、有可能影响社会稳定的案件,法律援助机构及时介入引导,并尽快向上级主管部门汇报。

据了解,截至目前,中站区司法局已在10个街道办事处、14个社区、35个行政村设立了法律援助联系点,将法律援助触角从街道、乡镇延伸到社区、村,方便农民工申请法律援助。两个多月来,该局共受理农民工法律援助案件13件,为农民工讨薪18万余元。